



热线电话: (0531)851 93593 851 93797 Email: dzjr2013@163.com

企业文化风采

山东银行业机构启动“金融知识进万家”活动:多一份金融了解 多一份财富保障



9月1日,山东银行业机构启动“金融知识进万家”活动。



日照银行济南分行前台工作人员向客户介绍相关金融知识。



在日照银行济南分行的网点里,摆放着“金融知识进万家”活动宣传架。



在光大银行济南分行网点,客户经理正向老年市民讲解金融知识。

银行业联动普及金融知识

记者 孟佳 通讯员 张晴 报道 本报济南讯 消费者该如何防范“银行存款变保险”?怎样使用信用卡才能避免成为“卡奴”?判断是否非法集资主要看什么?……9月1日上午,山东银行业“金融知识进万家”宣传服务月活动启动仪式在济南举行。

一个月时间里,各金融机构将集中解答。消费者金融知识匮乏,源于金融信息不对称。为解决这一问题,中国银监会决定今年9月1日启动银行业“金融知识进万家”宣传服务月活动,集中进行一个月的银行业金融知识宣传。

银行卡、银行理财、电子银行、自助设备、代销业务、非法集资、防范诈骗八项内容进行宣传,旨在通过介绍基础银行业金融知识,引导社会公众科学合理使用银行产品和服务,提升消费者保障自身资金财产安全的意识和能力。

山东银监局的相关负责人介绍,本次活动覆盖全省国有商业银行、股份制商业银

本期关键词: 油价上涨

社科院世界经济与政治研究所 国际金融研究室副主任张明——

国内外油价非对称性影响源于油价管制

中国目前已经是全球第二大石油进口国。考虑到目前美国的“页岩气革命”,中国有望在不久的将来成为全球头号石油进口国。

石油价格上涨,将会首先增加中国的进口成本,进而通过PPI(工业品出厂价格指数),最终传递至CPI(消费者物价指数)。国际油价波动对中国油价的影响显著强于中国油价波动对国际油价的影响,而且前者持续时间长、后者持续时间短。

国际油价波动与中国油价波动之间的非对称性影响,很大程度上源自中国政府对油价的管制。早先的油价管制主要是行政管制,国内油价的刚性更强;后来的油价管制基于中国政府设定的调价公式,这的确增加了国内油价的弹性。

然而,中国油价在价格调整方面体现出相比于国际油价更为明显的“涨快跌慢”或者“涨幅大跌幅小”特征,这就不仅仅是市场因素使然,而是源自国内石油市场的寡头垄断格局,以及石油寡头们在国内油价制定过程中具有重要影响力等制度性因素。

中金首席经济学家彭文生——

油价上涨对新兴市场国家冲击大



评判油价上涨对经济的影响,关键要看什么原因导致油价上升。油价上涨一般有三个可能的原因:石油需求上升;石油供给减少;对未来供给担心带来的风险溢价上升。

需求上升和经济扩张联系在一起,负面影响最小,石油供给突然下降对生产和生产活动产生冲击,负面影响最大,最典型的例子是1970年代中石油禁运。风险溢价上升的影响居两者之间。

当前的情况是风险溢价的上升。由此带来的石油价格上涨的冲击有多大呢?关键要看全球的石油需求是否因为价格上升而显著减少。宏观层面有一个重要因素是面对油价上涨可能带来的通胀压力。

当前需要关注的是对一些对石油依赖度高的新兴市场国家的影响。近期新兴市场内外问题凸显,股市下跌,风险上升,油价上涨可能加大通胀压力,恶化国际收支。

(记者 孟佳 整理)

创新发展县域金融 推动经济转型升级④

点评人:省金融办证券与资本市场处处长张伟

在资本市场上,人们往往更多地专注于境内股票市场的融资,而忽视了境外股票市场,实际上,境内、境外上市联动发展才是一个好的选择,邹平县就很好地诠释了这一点。

禹城市也向人们展示了债券融资的魅力,证明了中小企业一样可以通过资本市场做大做强,在资本市场的舞台上舞出自己的精彩。

在多层次资本市场日益完善的新形势下,我们要有资本市场总体的融资规划和方案,实现股票、股权、债券、基金等多个市场的联动,建立主板、中小板、创业板、新三板、齐鲁股权交易中心等多板块间的转板机制。

龙头企业境外上市打造“邹平板块”

本报记者 白洁 通讯员 于璐 王鹏

2002年9月成立的山东齐星铁塔科技股份有限公司(下称“齐星铁塔”),是国内铁塔行业的第一家上市公司,也是滨州市在深交所中小企业板上市的第一家企业。

邹平县金融办主任吴成军深有感触:“在大企业上市的影响下,邹平很多小企业也萌发了‘上市梦’。现在上市公司对邹平经济的贡献率已占到7成左右。”

2011年7月,邹平入选全省10个县域金融创新发展试点之一,在企业上市领域继续先行先试。截至目前,资本市场的“邹平板块”已显雏形,共有魏桥纺织、西王糖业、宏诚家纺、群星纸业、中国玉米油、齐星铁塔等9家上市公司,从境内外资本市场直接融资218亿元,上市公司个数、融资额均居全省县级第一。

记者了解到,自2005年以来,省政府就出台了一系列支持企业上市的政策措施。

2012年,省里又出台了《关于进一步做好企业首发上市有关工作的通知》,对建立完善上市后后备资源库、筛选重点上市后备资源企业等事项进一步明确。

在省金融办大力推动下,我省逐步与香港、新加坡、韩国、日本、德国等地区和国家证券交易所签订了战略合作备忘录,形成了境外上市的绿色通道。

吴成军表示,“邹平板块”的目光大部分集中在境外市场上。利用境外上市融资,对企业来说有着得天独厚的便利。

2003年9月24日,山东魏桥创业集团所属的魏桥纺织股份有限公司(以下简称“魏桥纺织”)在香港联交所主板以H股方式成功上市,开创了邹平县境外上市的历史。

西王集团副总经理孙新虎向记者坦言:“不管是股市融资还是债券融资,境外市场的优势还是比较明显的,首先它的上市流程相对简单,如在香港上市,只要材料齐全一年时间就足够了,而在国内差不多得两三年;而且境外资本市场在持续融资、股权激励等方面给了企业极大的自由度。”

记者了解到,截至目前,邹平县7家境外上市企业累计实现境外融资192.8亿元人民币,列全省县级第一。

邹平县用了不到十年的时间,即创造出9家公司上市的“战绩”,仅西王集团一家企业就有三家上市公司。而其中7家境外上市企业的融资经历和新近放宽的境外上市政策,令人看到了企业通过国际资本市场融资的广阔前景。

核心提示

债券市场融资助力企业几何扩张

本报记者 白洁 通讯员 于璐

债券融资 降低了对贷款的依赖

自2012年3月禹城市集中运作债券融资以来,已累计融资8.4亿元,融资数额和债券运用种类均居德州各县市首位。

禹城市金融办主任庞永杰说,“‘一大’是指推动通俗重工、龙力生物两家规模、实力较大的上市企业在银行间市场发行短期融资券;‘一小’是指推进绿健生物、东君乳业利用中小企业集合票据、私募债融资。”

正如庞永杰所言,禹城市企业通过发行债务融资工具,有效降低了对银行贷款的依赖程度。记者了解到,目前通俗重工、龙力生物两家企业已在银行间市场合计发行8.1亿元短期融资券;绿健生物发行集合票据融资3000万元;东君乳业5000万中小企业私募债已在深交所备案启动;祥德生物、金鹏生物等企业发行中小企业私募债也在积极推进中。

直接、间接融资并行发展 促进企业几何扩张

通过引进战略资本、发行股票和短期融资券、融资租赁等方式,成立于2001年的山东龙力生物科技股份有限公司(下称龙力生物)从低聚木糖、保健食品做起,如今已发展为涉足十二五期间国家七大战略性新兴产业的优秀企业,规模成倍扩张。

龙力生物董事会秘书高丽娟经历了公司发展壮大的全过程。她介绍说:“2003年,山东省高新投融资1021万元,成为公司的第二大股东,也是公司最早的战略投资者。2008年以后,公司又先后引进海澜集团有限公司、德华创业投资有限公司、上海贝莱投资管理有限公司等战略投资者,不仅为公司注入了充裕的资金,而且带来了先进的管理经验、资本优势等,对增强企业核心竞争力和创新能力起到了重要作用。”

上市一年后,龙力生物借力资本市场,发行了第一期短期融资券,募集资金3.5亿元。对于这次新的尝试,高丽娟认为,短期融资券的发行优化了公司融资结构,对资金的使用更加合理,提高了资金使用效率,实现了资金的高效运作,“A股再融资和债券融资就像是资本市场上的‘跷跷板’,上市的企业可以寻求二者中更为便捷、低成本的融资方式。”

项目带动多元化融资

保龄宝生物股份有限公司(下称“保龄宝生物”)创立于1997年,是在生物产业领域内多元化发展的国家级高新技术企业。对于项目带动企业定向融资,保龄宝生物副总经理、董事会秘书吕正欣经验十足:“无论IPO还是定向增发,募投项目是关键,公司5万吨的结晶果糖项目、5000吨的海藻糖项目等5个项目,已在今年3月末顺利完成了定向增发股票,募集资金总额6.2亿元,为公司未来5年提供了足够的建设发展资金。”

此外,禹城市企业还充分利用好齐鲁股权托管交易中心等区域股权交易市场,以解决融资难题、做好上市准备。齐鲁股权托管交易中心是我省唯一一家区域性股权交易市场,致力于为全省中小企业提供全方位资本市场和金融服务,解决中小企业融资难题。

核心提示

县域经济发展需要多层次融资体系的支撑。新形势下,相比银行贷款等间接融资方式,加大直接融资力度更为迫切。2012年7月,山东省被正式纳入中小企业私募债试点范围。今年上半年,全省共发行各类债券103只,融资984亿元,发行数量与融资额度同比分别增长90%和85%。

人行济南分行召开 辖区中心支行行长座谈会

记者 杨鹏 通讯员 刘伟厚 报道 本报济南讯 日前,人行济南分行召开辖区中心支行行长座谈会。会议在总结辖区上半年工作的基础上,明确下半年,辖区各级行要继续认真落实总、分行党委的年初工作部署,切实通过强化作风建设,高效完成全年工作任务。

会议强调,要正确把握当前宏观调控形势,有效贯彻稳健货币政策。要在保持信贷平稳适度增长的同时,着力在优化金融资源配置上下功夫。要继续把贯彻稳健货币政策的着力点放在盘活存量、用好增量和优化信贷结构上,整合金融资源支持小微企业发展,拓宽企业融资渠道,加大对“三农”信贷支持力度,进一步发展消费金融促进消费升级,更好地引导和推动重点领域和行业转型和调整。

责任编辑 白洁 电话: (0531)85193693